3岁接受面试培训,学前掌握3000汉字—

幼升小果真需要如此"衔接"?

语文、数学、英语、面试技巧、仪容口才……本应恣意奔跑嬉戏的年龄,许 多孩子却被家长塞进教室接受"幼小衔接"培训。

疯狂的培训

在上海一家专为应试民办小学招生而开设的"幼升小精英培训班",孩子们拿着平板电脑做题,并模拟升学面试一般回答老师的问题。在这个培训班里,最小的孩子仅有2岁半。

当记者以家长身份咨询中班孩子的幼升小课程时,一位姓杨的老师反问孩子此前有没有上过拼音、英语培训班。记者回答说"没有"后,这位老师反复强调,必须抓紧了,时间不多了,"因为已经荒废了两年"。

杨姓老师给记者介绍了一个让孩子"迎头赶上"的方案:暑期里孩子每天来机构学习,开学后每周来两次,收费3万元。按照这家机构"幼升小"孩子的知识标配,幼儿园毕业前孩子要掌握3000个汉字、100以内加减法和简单的英语会话,此外还要基本掌握汉语拼音

在上海,幼升小、小升初, 一直是家长择校的重点环节, 其中以竞相追逐知名民办中 小学为主流,某些"第一梯队" 民办学校招生甚至百里挑一。 部分民办小学采取面谈方式 招生。"不能告诉老师自己爱 看动画片、玩游戏,不能说自己的外号是'小霸王''小淘气',也不能说平时父母没时间陪,都是姥姥姥爷陪着 ……"某"幼小衔接"培训机构的老师反复提醒孩子们,按照事先背好的标准答案回答老师提问,万一老师问了其他问题,也一定要说"好的一面"。

安徽合肥一家培训机构自

称"已成功开办幼小衔接教育 五年以上",该机构的一名工 作人员说:"我们会重点教宝 贝怎么表现自己,以便更好地 获得老师的关注和喜欢。"

焦虑的家长

根据教育部统计数据,包括北京、天津、上海、沈阳等在内的19个热点大城市幼升小就近入学率已达到99%。既然绝大多数小学都已实现就近入学,为何"幼小衔接"培训仍然大受追捧?

记者采访发现,部分民办小学可以通过面谈等方式选择招生,这成为培训机构紧盯的市场。它们倡导超纲早学,培训具有极强的应试针对性,家长也在机构营造出的"鸡血"环境下越发焦虑。

广州李女士的孩子暑假 后即将升入大班。为了明年的 幼升小,李女士已经搜集了厚 厚的攻略:某某小学面试时家 长和孩子分开,会考孩子算数 题、画画、跳绳、叠被子等;某 某小学面试时有三个老师,第 一个老师问姓名、来自哪里, 然后计算题、英文从 1 数到 10,第二个老师考看图说话, 第三个老师问父母电话号码、 工作内容……

"每个民办小学的要求都不同,培训班可以有针对性地辅导孩子。"李女士说。

即使是打算就近进人公立小学,家长们也普遍担心如果孩子"零基础"入学,会跟不上进度,遭到老师"嫌弃",挫伤孩子的自信心。

"小学一年级时,通常大部分学生都提前学了拼音、计算,老师就会随着'大部队'的



"中考就是一道坎。倒在 坎下的,可能就是不一样的人 生。"北京一名6岁孩子的家 长孙东说。

面临中考、高考等选拔性考

正本清源的责任

不久前,教育部印发《关于 开展幼儿园"小学化"专项治理 工作的通知》明确,对于幼儿园 提前教授汉语拼音、识字、计 算、英语等小学课程内容的,要 坚决予以禁止; 小学在招生人 学中面向幼儿园组织测试等行 为的,将视具体情节追究校长 和有关教师的责任。

通知还强调,社会培训机构也不得以学前班、幼小衔接等名义提前教授小学内容,各地要结合校外培训机构治理予以规范。

安徽大学社会与政治学院教授范和生认为,仅靠禁令仍然不够。整治"幼小衔接"乱象,要看禁令是否得到了真正落实。主管部门要走出办公

室,到那些违规的小学校、幼儿园去,到火爆的培训市场去,看一看禁令发出后的成效。工商等相关部门也要切实负起责任,相互配合,形成监管合力。

从根本上说,解决这一问题需要全社会共同发力,一方面,要加大优质教育资源供给力度,让家长们从容地为孩子选择教育路径;另一方面,就业、社会保障等相关制度改革也应跟上,解除人们的后顾之性

"上小学是童年生活的自然延伸。"上海市学前教育研究所常务副所长郭宗莉说,"如果一定要在人学前教孩子一些什么,那么自理能力、行为习惯、社交能力、语言表达等才是关键,而这些能力程,无达等才是关键,而这些能力程,尤其需要在真实的日常生活场景中锻炼,靠突击、强化击于长河。"

因此,郭宗莉认为,在"幼小衔接"过程中,家长要教给孩子的不是"抢学",而是要承担起孩子人学后一系列适应性行为养成的教育责任。

」。 / 新华社



2018年"万人计划" 将遴选支持 100位教学名师

记者8日从教育部获悉,教育部、中组部启动2018年国家"万人计划"教学名师遴选工作,今年将遴选支持100位国家"万人计划"教学名师。

据悉,这其中,高等学校教师将占60%左右,中等以下学校教师占40%左右,2名为军事院校在职专任教师,由中央军委训练管理部院校局负责遴选。中小学及幼儿园人选应注重向乡村学校倾斜。

教育部表示,各有关部门和学校要严把人选政治关、师德关和质量关,对师德存在问题的予以"一票否决"。对于推荐过程中把关不严,不能认真履行职责的学校,停止下一年度推荐资格。

国家"万人计划"是面向国内高层次人才的重点支持计划,于2012年启动实施。这一计划准备用10年左右时间,重点遴选支持一批自然科学、工程技术和哲学社会科学领域的杰出人才、领军人才和青年拔尖人才,形成与"千人计划"相互衔接的高层次创新创业人才队伍建设体系。

/ 新华社

杭州

主城区所有小学 将开设免费晚托班

杭州市教育局、市财政局、市人力资源和社会保障局8日联合召开新闻发布会,宣布自9月起,杭州主城区所有小学将全面实行免费晚托班,1至3年级小学生优先,相关经费由各区、县(市)财政予以保障。

根据这一新规,杭州学后 托管的服务对象是放学后无人 看管,确实需要学校帮助看护 的小学生,1至3年级优先实 施。主要是让孩子完成作业、自 主阅读,有条件的学校可以开 展体育、艺术、科普等活动。杭 州明确,不得开展学科教育教 学、集中辅导、补课等,不得加 重学生学业负担。

杭州同时规定,学后托管的工作人员主体为本校在职教职工。为保证服务管理水平,杭州还明确,可以对相关工作人员适当发放劳务补助,其标准由各区、县(市)统筹确定,在职教职工参与托管工作取得的劳务补助,不计人绩效工资范围。

杭州市教育局表示,学后 托管服务结束时间原则上为 17:30 左右,不同季节可调整。 学后托管服务时间要切合家长 和学生的需求,也要综合考虑 学校和教师的承受能力。结束 时间太晚,小学生在校时间过 长,不利于儿童的身心健康,也 会严重影响教师的休息,进而 影响其正常教育教学和管理工 作。

据了解,截至目前,杭州的主城区和余杭区有174所小学进行学后托管服务试点,共有近10.4万名学生接受服务。/ 新华社

调查显示:

数字化浪潮下 德国儿童仍喜爱阅读和户外游戏

根据德国 6 家媒体 7 日 联合发布的《2018 儿童 - 媒 体研究报告》,在数字化大潮 下,德国儿童没有陷入虚拟世 界不能自拔,阅读和户外游戏 在 4 岁至 13 岁儿童的生活中 仍占据重要位置。

该报告对 2649 名 4 岁至 13 岁年龄段的德国儿童进行调查,进而研究这一年龄段儿童的媒体消费行为。

调查结果显示,89%的受访儿童认为"和朋友们在一起"非常重要,81%的儿童喜欢"在户外游戏"。调查同时显示,随着年龄的增长,数字化游戏越来越重要。受访的13岁孩子中有71%玩电子游戏,并且一周不止一次;而在4岁儿童中这一比例为7%。

据调查,70%的受访儿童一周多次阅读纸质书籍或杂

志,电子书等阅读工具在儿童中使用率很低。该调查认为, 儿童更倾向于纸作为媒介的 阅读工具。

此外,调查显示,德国儿童手机使用率较高。受访的9岁儿童中有一半使用手机;在10岁至13岁儿童中,使用手机的比率达到97%。

调查显示,在受访儿童感兴趣的话题中,女孩对马和宠物感兴趣,男孩则喜欢运动和汽车等。报告指出,随着年龄的增长,所有儿童不分性别都会渐渐对时事以及环境问题产生兴趣。

德国 6 家媒体 2017 年首次发布有关儿童媒体消费行为的研究报告,《2018 儿童 – 媒体研究报告》是第二份年度报告。

/新华社

